

# 屯昌加快补齐污水处理设施短板，治理重点由“水里”向“岸上”走 雨污各行其道 河湖重焕生机

## H走一线 看治水

■ 本报记者 李梦瑶 通讯员 林小丹

“原先这里臭气熏天，每次路过总要捂着鼻子绕着走。”2月18日上午，家住屯昌昌盛二路附近的居民张秀芹路过家门口的一处排雨水口，探头朝方沟里看了看后，忍不住深深吸了一口气，“如今水面不再泛油花，完全闻不到异味了。”

如此变化，得益于屯昌去年实施的截污纳管工程。

海南日报记者了解到，屯昌县共有文赞水库、吉安河、红花溪等3处大型水体，周边人口密集，农业及工业生产活动频繁，水质污染问题时有发生。在对上述水体进行清淤疏浚、生态修复之余，屯昌近年来将治理重点由“水里”向“岸上”转变，以期从源头解决河湖污染问题。

2021年，屯昌通过全面排查文赞水库、吉安河、红花溪流域内的28处

排雨水口，发现其中15处存在雨污混流的现象，截污纳管工程随即全面铺开。经过雨污分流改造，如今污水直排入内河湖的问题得到根本改善。

顺着位于昌盛二路的这处方沟前行，雨水最终汇入文赞水库。这里曾是一处水质劣Ⅴ类的“大型臭水池”，随着补水截污、内源治理、生态修复等一系列“药方”的开出，水质净化为Ⅲ类，如今已蜕变为一处供居民休闲游憩的生态湿地公园。

雨水经由雨水管网就近排入河

湖，被截住的污水则通过污水管网收集后，送至污水处理厂进行处理。“但人口规模的增加和污水管网的不断完善，让县城原有的污水处理厂早已达到满负荷运转状态。”屯昌县水务中心供排水室负责人陈鹏介绍，为提高污水处理能力，该县随即启动县城污水处理厂二期改扩建项目，污水处理规模由1吨/日提升至2.5吨/日，预计可满足未来5年屯昌县城污水处理需求。目前，该项目已进入通水试运营阶段。

另据悉，除县城屯城镇外，屯昌另外7个镇的污水处理厂及污水配套管网也均已建设完成，全县污水处理能力达2.282万吨/天。“六水共治”，治污先行。”屯昌县政府有关负责人表示，接下来该县在补齐城乡生活污水收集、处理设施建设短板之余，还将建立“人河排污口—排污管线—污染源”全链条管理体系，持续开展人河排污口排查整治，确保实现“污水进厂、雨水进河、各行其道”。

(本报屯城2月19日电)

## 不负春光抢农时

2月16日，在临高县博厚镇，农民趁着好天时在田间插秧。

葱绿的田野、纵横的阡陌，构成一幅美丽的田园风景画。早春时节，海南大地已是春意融融生机勃勃，农民积极投入农业生产，争取有个好收成。

本报记者 袁琛  
实习生 张芷毓 图/文



## 三亚机场1月航班量恢复至疫情前水平

本报讯 (记者邵长春 李艳玲 通讯员杜涛 于翔 符慧婷)海南日报记者近日从飞常准平台发布的《2022年1月境内民航运营报告》获悉，2022年1月，在国内千万级机场中，海南机场旗下三亚凤凰国际机场航班取消比例最低，仅为14.73%。

同时，相比疫情前2019年1月水平，全国仅4家机场2022年1月国内起降架次实现增长，三亚机场位列其中。据悉，2022年1月三亚机场完成运输起降11798架次，比2019年同期增长0.9%，整体航班量已恢复至疫情前水平。

进入2月以来，三亚机场生产经营继续保持高位运行，各项数据指标增幅显著。2月5日至12日，三亚机场连续8天实现单日客流量超7万人次，期间货邮吞吐量较2019年同期增长超50%。

## 全国“加强物业管理共建美好家园”典型案例公布 海口两小区入选

本报讯 (记者刘梦晓 实习生张梦真)近日，住房和城乡建设部办公厅、中央文明办秘书局下发通知，公布全国100个“加强物业管理共建美好家园”典型案例。海口书香门第小区和琼苑广场小区榜上有名。

据介绍，为了认真做好“加大物业服务收费信息公开力度，让群众明明白白消费”各项工作，从2021年7月开始，住房和城乡建设部组织各省(区、市)在全国217个城市、8978个小区开展了“共建美好家园”活动。经过评比，位于海口市琼山区书香门第小区和海口市美兰区琼苑广场小区榜上有名。

据介绍，2021年3月，书香门第小区“议事堂”成立。小区业主生活中的大小事、烦心事，在“议事堂”里议一议，就会找到解决办法。小区垃圾分类屋要不要建、儿童娱乐区和业主活动中心要不要设等难题都是在“议事堂”里解决的。小区环境变美了，业主娱乐设施齐全了，曾经对小区环境不满意的一些业主也陆续搬回小区居住了。

2020年12月，琼苑广场小区正式推行“信酬制”物业服务模式。在“信酬制”模式下，小区信息全部公开透明，可以有效破解业主、业委会、物业服务企业间的矛盾。小区业主可以通过手机“业主有招”APP随时浏览小区物业、业委会和银行设立的共管账户信息。目前，海口已在全市试行“信酬制”物业服务模式。

## 我省推广瓜菜害虫绿色防控技术

本报三亚2月19日电 (记者李艳玲)近日，“海南省瓜菜重要害虫绿色防控关键技术的研发与应用”现场观摩测评会在海南大学三亚南繁研究院举办。海南日报记者从观摩测评会获悉，该项目害虫总体的防控能够达到90%以上。

豇豆和哈密瓜是我省重要瓜菜品种，但长期受到蓟马或斑潜蝇的危害，而目前主要防治手段依旧是化学防治，而长期使用农药，会使害虫产生极高的抗药性，同时高浓度的农药残留又会影响食品安全。

针对这一严峻的情况，海南大学教授吴少英带领团队开展了瓜菜害虫绿色综合防控理论和技术研究，经过多年不断地实验和检验，取得了理论和技术的双重突破。

“该研究项目开创性地创制了以能量转化膜为核心，配合诱虫灯、信息素、可降解色板和寄生蜂的瓜菜害虫绿色防控技术体系，使得害虫总体的防控能够达到90%以上，农药的使用量减少了80%，实现增产10%至15%的高水平农业绿色防控。”吴少英介绍。

据悉，目前此防控技术体系已日趋成熟，现正面向种植区进行推广。冬季瓜菜等农作物种植，采用绿色防控集成技术，有效控制了冬季瓜菜病虫害的发生，减少了化学农药的使用和二次污染，保障了当地农产品质量安全，保护了农业生态环境和生物多样性，有利于农业可持续发展。

## 海南普通高中学业水平合格性考试3月3日报名

本报讯 (记者陈蔚林 特约记者高春燕)海南省考试局近日发布通知，海南省2022届考生普通高中学业水平合格性考试语文、数学、英语三个科目考试将于4月9日进行，考生应于3月3日至4日报名。

具有本省2022届普通高中学业水平考试资格且未报名参加2022年普通高考的普通高中三年级在校学生均可报名参加该项考试，已报名参加海南省2022年普通高考的考生不可报名参加考试。

3月3日至4日，考生可登录海南省考试局网站(<http://ea.hainan.gov.cn>)，点击“2022年海南省普通高中学业水平合格性考试语文、数学、英语报名”选项，凭本人普通高中学业水平考试《报考卡》卡号和密码登录进入报名。3月4日17时30分，报名通道将自动关闭，考生逾期不报或误报考试科目等造成的后果由本人自负。

## 海南帆船女将符芳玉再次入选国家亚运集训队

本报海口2月19日讯 (记者王黎刚)海南日报记者从海南体院获悉，2月18日，2022激光4.7亚运集训队选拔赛的落幕，海南队符芳玉表现出色，进入了国家队第二期集训的8人名单。

为期10天的2022激光4.7亚运集训队第一阶段集训结束。根据《中帆协关于调整激光4.7亚运会选拔方案的通知》，选拔赛男、女前8名将进入下一阶段集训。海南队符芳玉在7轮比赛中获得了41分，名列第8名，是海南队中唯一入选第二期国家集训队的队员。

## 曾发表侮辱志愿军英烈名誉、荣誉言论 罗某平被提起公诉

本报海口2月19日讯 (记者金昌波)海南日报记者2月18日从省检察院获悉，海南省三亚市城郊人民检察院针对罗某平发表侮辱志愿军英烈名誉、荣誉言论的行为，依法向三亚市城郊人民法院提起公诉和刑事附带民事公益诉讼。

2021年10月6日，罗某平在其三亚市住处使用新浪微博账号发表帖文，侮辱在抗美援朝长津湖战役中牺牲的中国人民志愿军“冰雕连”英烈，引发公众强烈愤慨，造成恶劣社会影响。

经网民举报，2021年10月8日，三亚市公安局吉阳分局以罗某平涉嫌侵害英雄烈士名誉、荣誉罪立案侦查并将其刑事拘留。同日，三亚市城郊人民检察院决定对罗某平侵害英雄烈士名誉、荣誉的违法行为民事公益诉讼立案调查。10月21日，三亚市城郊人民检察院对罗某平批准逮捕。2022年1月19日，公安机关将该案移送三亚市城郊人民检察院审查起诉。

检察机关在审查起诉期间，依法告知了被告人罗某平享有的诉讼权利，并依法讯问了被告人，听取了辩护人的意见。三亚市城郊人民检察院起诉指控：被告人罗某平以侮辱方式侵害英雄烈士名誉、荣誉，损害社会公共利益，情节严重，依法应当以侵害英雄烈士名誉、荣誉罪追究其刑事责任，并请求判令罗某平承担相应民事责任。罗某平自愿认罪认罚。

检察机关认为，在网络上公然侮辱、诋毁英雄烈士的言行，不仅是对英雄烈士的名誉、荣誉的严重侵害，更是对社会主义核心价值观和爱国主义精神的公然反对和践踏，检察机关将全面履行刑事公诉和公益诉讼检察职能，加强对英雄烈士名誉、荣誉的综合保护，弘扬社会主义核心价值观和爱国主义精神，维护社会公共利益，教育引导全社会形成崇尚捍卫英雄烈士的浓厚氛围。

## 陵水本号镇格择村乡村振兴工作队当好企业“服务官”，助推特色产业落地 “筑巢”引燕 富了村民

### H乡村振兴先锋榜

■ 本报记者 王迎春

洁净的无菌加工车间中，十几位挑毛女工聚精会神，在一个个毛燕(燕窝未经加工前的原始状态)中“吹毛求疵”，制作出雪白的燕盏，这是燕窝制作工序当中最需要耐心的环节。近日，陵水黎族自治县本号镇格择村的燕窝初加工展示示范基地迎来了年后的忙碌。

格择村乡村振兴工作队队长张重辉向海南日报记者介绍，燕窝制作仅仅是金丝燕产业项目的“冰山一角”。作为助力乡村振兴的特色产

业，项目以格择村为核心，整合周边农林资源，打造以金丝燕为主题，融合乡村旅游、中医康养、乡村民宿的农林文旅商融合发展的创新型度假景区。此项目全部建成后，将解决1500人的就业问题。

而金丝燕产业项目能够在格择村落地，离不开乡村振兴工作队的“筑巢引燕”。“我们在调研中发现，海南发展燕窝产业不仅有自贸港优惠政策支持，同时也有生态和旅游市场的优势。”作为海南省商务厅派驻格择村的驻村干部，张重辉表示，位于吊罗山脚下的格择村刚好拥有适宜金丝燕生存的环境。

为了引进这一优质项目，张重辉和同事结合工作实际，发挥招商引资

的职能优势，带领乡村振兴工作队坚持把党建引领贯穿乡村振兴始终，主动当好企业的“服务官”。

在“筑巢”过程中，工作队积极对接金丝燕繁育和生态恢复技术领先的海南大洲金丝燕产业集团有限公司，同时取得了县、镇两级大力支持，进行村庄规划和土地调整，大洲金丝燕集团与陵水县政府和本号镇政府签署了招商项目及一期用地协议，初加工展示示范基地的投入建设也盘活了中央小学的闲置用地。

“工作队在省商务厅的指导帮助下，不仅推动了项目的招商引资等进度，而且解决了我们在落地期间的难点和堵点问题。”大洲金丝燕产业集团负责人刘济榕表示，目前企业已正式开展燕窝加工，并将很快形成产能。

与此同时，队员们还利用主题党课向党员群众宣传海南自贸港政策，带动他们自觉投身到项目建设中，让金丝燕“飞入寻常百姓家”。

去年9月1日，金丝燕产业项目的展示、科研等工作正式开展，首次燕窝产业技能培训为49位村民提供了就业岗位。“基地除了保底工资之外，还有五险一金和绩效，年均增收能够有3万元以上。”格择村村民王春美是第一批上岗的正式挑毛工人之一。在她眼中，让自己能实现在家门口就业的金丝燕产业项目，更像一只飞来的“金凤凰”。

(本报椰林2月19日电)

## H高标准抓好疫情防控 澄迈县出现1例无症状感染者 3132份核酸检测均为阴性

本报金江2月19日电 (记者高懿)

2月19日，澄迈县立即对病例实施医疗隔离管理，于2月18日12时安排到县人民医院传染科进行隔离医学观察，2月19日，由县人民医院负压救护车送至省定点医院隔离治疗，目前病例情况稳定。与此同时，开展流行病学调查，组建由卫健、公安、疾控、社区等部门组成的流调队伍，追踪排查病例的密切接触者，落实相应的管控措施。经流调，病例活动轨迹

专家诊断其为无症状感染者。

得知情况后，澄迈县立即对病例实施医疗隔离管理，于2月18日12时安排到县人民医院传染科进行隔离医学观察，2月19日，由县人民医院负压救护车送至省定点医院隔离治疗，目前病例情况稳定。与此同时，开展流行病学调查，组建由卫健、公安、疾控、社区等部门组成的流调队伍，追踪排查病例的密切接触者，落实相应的管控措施。经流调，病例活动轨迹

清晰，传播可控。病例在我省的活动轨迹涉及美兰国际机场、澄迈县金江镇民兴小区、澄迈县千秋广场拾味馆、澄迈县人民医院。

澄迈县第一时间对病例居住小区等区域实行封控管理，并围绕病例活动轨迹开展终末消毒。其中，封控点为民兴小区F栋，千秋广场拾味馆饭店、澄迈县人民医院旁边早餐店(动力电脑电梯入口处)；管控区为民兴小区周边，四至范围为东至椰岛大道，南至金马一横路，西至省道303，北至金马二横东路。

同时，对封控点、管控区实行全员核酸检测，截至2月19日15时30分，已初步甄别密切接触者31人，其中省外3人，省内28人，均已落实集中隔离医学观察。核酸检测3132份，其中环境采样79份，密接人员28份以及其他重点人群，检测结果均阴性。目前澄迈县已启用隔离酒店2家共275间房。

## 澄迈组建专门工作小组负责相关小区居民生活

本报金江2月19日电 (记者高懿)

2月19日，海南日报记者记者从澄迈县政府新闻办公室疫情防控发布会上获悉，一名省外归来人员核酸检测初筛阳性。接到报告后，澄迈县委县政府及省卫健委主要领导高度重视，立即启动应急预案。目前，澄迈县已组建专门工作小组负责相关小区居民生活。

据介绍，澄迈县金江镇政府已经组织工作小组专门负责相关小区的居民生活、医疗等需求进行服

务，切实保障小区居民正常生活。目前，小区居民情绪普遍比较稳定，都能积极配合政府工作人员相关要求，落实防控相关规定。澄迈县物资保障组已通过多渠道对物资进行了储备，生活保障物资充足、价稳。

同时，落实关口前移的防控策略，加强医疗机构发热门诊(诊室)和零售药店的监督管理，做到早发现、早报告、早隔离、早诊断、早治疗；并根据疫情形势及时研判制定下阶段防控措施。澄迈县发布疫情防控提醒，广

大群众要继续保持高度防护意识，坚持科学佩戴口罩、勤洗手、常通风、不聚集、保持安全距离等防控措施，养成良好的个人卫生习惯，进出公共场所自觉配合体温测量、健康码查验等疫情防控工作，尽早全程接种新冠病毒疫苗。若出现发热、干咳、无力、流涕、咽痛、味觉嗅觉减退、结膜炎、肌痛、腹泻等症，做好个人防护，及时前往发热门诊(诊室)就诊，就诊途中避免乘坐公共交通工具。